

强推安保法案黔驴技穷 安倍政权祭出“中国威胁”牌遭质疑

日本国会参议院7月27日起审议已获众议院通过的安保法案。审议头两天,安倍内阁和自民党议员就频频鼓吹“中国威胁”,试图通过煽动民众的“危机感”,给涉嫌违反宪法的安保法案提供新的“正当性”。

但此间媒体和有识之士指出,煽动他国威胁论,付诸民粹情绪,不仅无助于给安保法案增加合法性,更令日本民众和国际社会担心安倍政权强推安保法案的危险动机和心态。

与此前众议院审议多集中于法案违宪问题相比,参议院审议一上来就聚焦于“日本周边安保环境日益恶化”,且将矛头指向中国。在两天的审议中,自民党参议员和首相安倍及其阁僚利用质询方和答辩方的角色,演起了“双簧”。

在27日的审议中,站在质询一方的自民党参议员山本顺三称,要“正确认识当前的日本周边安保环境”,举出朝鲜和中国的事例。答辩一方的安倍马上接过话题,点名道姓称“中国在东海不断侵犯日本领海”,因此日本需要安保法案提高遏制力。

28日在参议院和平安法制特别委员会的审议中,自卫队干部出身的自民党参议员佐藤正久扮演“黑脸”角色,以冲绳县石垣市

对安保环境变化有切肤之感为例,渲染中国威胁论。安倍在答辩中再次无理指责中国在东海的油气田开发“违反共识”。日本防卫大臣中谷元也在答辩中举例指出中国在东海和南海的活动,称“中方活动对日本安保环境的影响无可否认”。

日本媒体指出,在众议院审议期间,安倍政府阁僚在答辩中尽管也时有暗示中国因素,但基本上避免直接点名道姓。随着大多数民众开始意识到安保法案的违宪性质,反对声音日益高涨,安倍内阁的支持率在众议院强行通过安保法案后急剧下滑。多家媒体的民调显示,安倍内阁支持率已滑落到35%至40%之间,不支持率大多超过50%。

由于安倍接下来还将面临《跨太平洋战略经济伙伴协定》(TPP)谈判终盘、核电重启、“安倍谈话”、自民党总裁选举等重要政治日程,如何避免安保法案进一步伤及内阁支持率成为安倍政权的当务之急。因此,安倍政权在参议院审议中尽量回避法案的违宪问题,而为了转移民众和舆论视线,他们又反复强调所谓的“周边安保环境恶化”。之前,在21日公布的2015年度防卫白皮书中,安倍政府开始加大鼓噪“中国威胁”的论

调,随后日本外务省公布中方东海油气田照片,这些都被普遍视为旨在配合接下来的安保法案审议。

事与愿违,安倍政权祭出“中国威胁”牌不仅未能说服民众,反而触发对安保法案动机的更多质疑。《朝日新闻》28日在其社论中警告说,考虑到中国邻近日本的地理特征,以及两国间复杂的历史问题,安倍试图与中国军事对峙的设想很危险。

群马大学宪法学者藤井正希28日在反对安保法案的学者会见中指出,安保法案不会增加日本的遏制力,安倍称安保法案可以保护日本安全是胡说八道,煽动外部威胁是当年日本军部和希特勒纳粹的手法。所谓“中国威胁”只是臆想,对中国来说,作为全球第二经济体,选择与日本的经济合作和文化交流,而不是选择对立显然更有利。

中国驻日本大使程永华23日在日本记者俱乐部的会见中警示说,日方有些人渲染“中国威胁”并将此作为通过安保法案的借口,这不仅会干扰中日关系改善,还可能使这种错误观点在日本社会内部发酵,在两国间埋下冲突的种子。中方对这一危险倾向高度警惕,密切关注。(新华社东京7月28日电)



在伊拉克被扣押的 北大学生获释

在伊拉克北部城市萨迈拉的警察局,北大学生刘拓与记者交谈(7月23日摄)。中国驻伊拉克大使馆27日向记者证实,经使馆努力,日前在伊拉克北部被当地警方扣押的北京大学考古文博学院学生刘拓已于当天平安获释,目前已抵达伊首都巴格达。使馆相关工作人员表示,其健康状况良好,并将尽快返回国内。新华社记者 陈序摄

印尼发生7.2级地震

新华社雅加达7月28日电 据印度尼西亚气象、气候和地球物理局网站消息,印度尼西亚东部巴布亚省当地时间28日6时41分发生7.2级地震,震中位于巴布亚省曼伯拉莫拉亚县东南75公里处陆地,距离巴布亚省首府查亚普拉市约247公里,震源深度为49公里。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

韩国总理称MERS 疫情基本结束

新华社首尔7月28日电 韩国总理黄教安28日在首尔召开中东呼吸综合征(MERS)对策会议时宣布,韩国国内疫情“事实上已结束”。他呼吁民众安心回归日常生活。他同时就疫情带来的不便向国民道歉。他说,目前韩国中东呼吸综合征隔离对象已于27日全部解除隔离。

中国90后在美醉驾 致1死6伤

本报讯 美国加州7月24日凌晨5时10分左右发生致命车祸,7辆车在一处十字路口相撞,造成一名西裔女子死亡,另有6人受伤,其中两人伤势严重。

据悉,车祸是来自中国青岛的90后周涛驾驶保时捷跑车超速所致,他在一家夜店聚会至24日凌晨,烂醉如泥酒驾上路。检察官计划将指控从“过失杀人罪”上升到“二级谋杀罪”,若指控成立,20岁的周涛面临最少15年有期徒刑,甚至终身监禁。周涛的好友称,赴美仅三四年的周涛并非传说中的“富二代”,肇事保时捷为其花3万美元购入的报废车,周涛和父母三人都曾在月子中心打工。(钟和)

俄游客“玩命”自拍 乌边防军开枪射击

新华社7月28日电 俄罗斯媒体7月27日报道,3名俄罗斯游客26日夜在俄罗斯一座边境城市度假,却遭乌克兰边防军枪击。这起事件导致一名俄罗斯游客受伤。

俄罗斯联邦安全局官员尼古拉·西尼岑说,3名俄罗斯游客在度假中游览一座人工水库。当这3名“自拍控”看到乌克兰边境检查站时,决定以此为背景自拍留念。乌克兰边防军高声叫停,同时朝他们开枪射击。



卡扎菲次子被判死刑

利比亚的黎波里上诉法院昨日对30多名卡扎菲政权高官作出一审判决,包括卡扎菲次子赛义夫在内的多人被判处死刑。除赛义夫外,当天被宣布判处死刑的还包括前总理马哈茂迪、前情报部门负责人塞努西等人。他们被指控在2011年利比亚内战期间“血腥镇压民众抗议”,犯下了战争罪。此外,他们还面临侵吞公共资金等与腐败有关的指控。此次判决是一审判决,赛义夫等人还可提起上诉。

大图:昨日,在利比亚的黎波里,卡扎菲执政时期的一些政府高官坐在监笼内受审。

小图:这是2014年4月27日卡扎菲次子赛义夫在利比亚津坦通过视频会议软件接受审讯的照片。新华社发



大腕师出同门 一致主张政府干预 “麻省理工帮”掌控全球经济命脉

西方经济学界如果现在来场“华山论剑”,五绝没准都将来自同一“门派”——麻省理工学院(MIT)。

“门徒”一统江湖

盘点当前影响全球经济政策的“大咖”,身上大都带有“麻省理工帮”的烙印,而现任美联储副主席的费希尔更是堪称美国财经界的“孔夫子”。美联储前主席伯南克、美国前财长萨默斯、欧洲央行行长德拉吉都是MIT毕业生,导师都是费希尔。

与德拉吉同年在MIT毕业的布朗夏尔是国际货币基金组织(IMF)首席经济学家。布朗夏尔即将退休,接任的奥布斯特费尔也来自MIT,也是费希尔的学生。

费希尔“桃李满天下”,2014年国际货币基金组织曾专门举办了一个全球货币政策的研讨会。巧的是,台上就座的重量级嘉宾大部分都有MIT的学术背景。萨默斯、伯南克、哈佛教授罗格夫等大咖们,在反思金融

危机后的货币政策时,也不忘向他们共同的老师费希尔致敬。萨默斯说,他甚至还记得费希尔当年在MIT教授的经济学入门课程的课程代码。

智利以及塞浦路斯央行前任行长都是MIT经济系博士毕业生。英国央行行长金默文和印度央行行长苏巴拉奥也曾在MIT有过短暂的授课与进修。

MIT经济学家不仅站在各自领域的权力金字塔顶端,更以一脉相传的经济学理论把持学术权威宝座。2002年至今的诺贝尔经济学家得主中,来自MIT的经济学家有8位。

“东风压倒西风”

在麻省理工学派兴起之前,美国经济学界曾一度是芝加哥学派的天下。芝加哥经济派秉承经济自由主义思想,相信市场力量的自我调节能力。麻省理工学派则尊崇凯恩斯主义,强调市场的缺陷,在经济陷入衰退时主张采用积极的货币和财政政策。

“东风压倒西风”是在2008年全球金融危机后。当时,芝加哥学派警告,通过宽松货币和积极财政政策应对危机,将导致滞涨,通胀和利率都会大幅飙升。麻省理工学派则认为,在经济低迷情况下,通胀和利率都会保持低位,而试图短期内削减赤字会加深经济衰退。

实践证明正确

在MIT经济理论体系的指导下,主张政府干预成了“麻省理工帮”的统一行动纲领。

德拉吉与伯南克为挽救陷入危机的经济,任内都推出规模史无前例的量化宽松政策。在伯南克领导下的美联储无视右翼的压力与威胁实施了一套积极的扩张政策,成功地限制了金融危机造成的损失。在欧洲,德拉吉的积极态度成了保持金融市场安定的关键因素,也许从崩溃中挽救了欧元。过去7年的实践证明,“麻省理工帮”是正确的。(王宗凯)